

ગાંધીનગર સમાચાર

તા. ૩-૪-૨૦૧૫, શુક્રવાર

તંત્રી સ્થાનેથી....

વાણીનો વિવેક વ્યક્તિત્વની શોભા છે

કેન્દ્રીય મંત્રી ગિરિરાજસિંહે એમના સ્વભાવ મુજબ ભલે હસતાં હસતાં કોમેન્ટ કરી હોય પરંતુ એમના આવા અભદ્ર અને અશિષ્ટ વાણી વિલાસની આખી સરકાર મુશ્કેલીમાં મુકાઈ ગઈ છે. ભાજપના નેતાઓ માટે આવી હલકી ટીકાટિપ્પણી જાણે રોજિંદી બાબત બની ગઈ છે. નેરુ મોદીએ અગાઉ સોનિયા ગાંધી માટે 'ઈટાલિયન ફૂટરી' જેવા હલકા શબ્દો ઉચ્ચાર્યા હતા, એથી ગિરિરાજસિંહ જેવા પ્રાદેશિક નેતાને આવી કોમેન્ટ કરવામાં પોતે કશુંક બાકી માર્યું છે, એવો અહેસાસ ન જ થાય તે સ્વાભાવિક છે. વાણીનો વિવેક જાળવનારા વાજપેયી કે અડવાણીનો યુગ પૂરો થઈ ગયો છે. બિહારના હાજીપુરમાં મોદીના આ લાડકા પ્રધાને ગેલમાં આવી જઈને સોનિયા ગાંધી વિશે યુટી લેવાનો પ્રયાસ કર્યો તે એમના ચમચાઓને તો ગમે પણ જ્યારે આખી વાત મીડિયાની સરાણે ચડે ત્યારે શી વલે થાય એનો ગિરિરાજને પણ અહેસાસ થઈ ગયો હશે. રાજીવ ગાંધી સોનિયા જેવાં ગૌરવરણાં મહિલાને બદલે નાઈજિરિયાની કોઈ કાળી સ્ત્રીની નેતાગીરી સ્વીકારવા તૈયાર થયા હોત? ગિરિરાજસિંહના આ તર્કને વંશીય ટીકા ગણીને કંઈક કોંગ્રેસી કે બિહારના એમના દુશ્મનો નીતીશ કુમાર અને લાલુ યાદવ જ નહીં, નાઈજિરિયાના રાજદૂત સુદાં નારાજ થઈ ગયા છે. પહેલી જ વાર રોબર્ટ વાડા એમના સાસુમા વિરુદ્ધ કરાયેલ અભદ્ર હુમલાનો બચાવ કરવા મેદાનમાં ઊતર્યા છે. અંબિકા સોની સહિત કોંગ્રેસની મહિલા અગ્રણીઓએ ભાજપ વિરુદ્ધ મોરચો ખોલ્યો છે. ગિરિરાજસિંહની વિકૃત માનસિકતાને આખી સરકારની માનસિકતાનું પ્રતિબિંબ ગણાવવા સુધીનાં નિવેદનો ઝીંકાયા છે. ગિરિરાજસિંહને કેન્દ્રીય મંત્રીમંડળ વતી વરિષ્ઠ મંત્રી અરુણ જેટલીએ ઠપકો આપ્યો છે અને પણ પ્રમુખ અમિત શાહે વાત આગળ વધે એ પહેલાં માફી માગી લેવાની સલાહ આપતાં બિહારી નેતાએ પોતાના શબ્દોથી સોનિયાજી અને રાહુલજી સહિત કોઈને ખોટું લાગ્યું હોય તો પોતે આ મુદ્દે ખેદ પ્રગટ કરે છે - માફી માગે છે, એવું નિવેદન પણ કરવું પડ્યું છે. પરંતુ કોંગ્રેસ આવો મુદ્દો હાથથી જવા દેવા તૈયાર નથી. એને તો વણમાગી તક મળી ગઈ છે. સોનિયા વિશેની ટિપ્પણી એ દેશ આખાની મહિલાઓ વિશેની અભદ્ર ટિપ્પણી છે. આવી ભાષા ભાજપના નેતાઓ વારંવાર વાપરતા રહે છે, જે એમની વિકૃત માનસિકતા તથા સ્ત્રી દાક્ષિણ્યનો અભાવ દર્શાવે છે. તેથી કોંગ્રેસ હવે આ મુદ્દે ગિરિરાજસિંહનું રાજીનામું માગી રહી છે. આવી હલકી માનસિકતાવાળા માણસને કેન્દ્ર સરકારના મંત્રી જેવા પ્રતિષ્ઠિત પદ પરથી તત્કાળ હટાવવાની માગણી સાથે કોંગ્રેસ આ મુદ્દાને રાષ્ટ્રવ્યાપી ચળવળમાં ફેરવાવે ઉચ્કૃત છે. મોદી સરકાર જમીન સંપાદન બિલ મુદ્દે રાજ્યસભાનો સામનો કરી શકી નથી અને વટના કટકા જેવા વડાપ્રધાને નવેસરથી વટહુકમ જારી કરવો પડ્યો છે. જમીન સંપાદન વટહુકમ સામે કોંગ્રેસથી લઈ અણ્ણા હજારે સુધીનાં પરિવળો ખેડૂત આલમમાં ભાજપ વિરોધી વાતાવરણ સરજી રહ્યું છે. ત્યારે ગિરિરાજસિંહ સરકાર અને પાર્ટી માટે પેટ યોગીને નવી પીડા ઊભી કરી આપી છે. ગિરિરાજસિંહ અગાઉ પણ એમનાં કેટલાક વિધાનો ઉપરાંત એમના કાર્યાલયમાંથી મળી આવેલ બિનહિસાબી નાણાંના પ્રખરે વિવાદનું કેન્દ્ર રહ્યા છે. એ દર વખતે કોઈને કોઈ નવો વિવાદ સર્જી લાઈમલાઈટમાં રહે છે. મોદી સામે વિરોધીઓને વણમાગ્યો મુદ્દો મળી ગયો છે.

ગોદડીયા પરિવાર પ્રાગદાસબાપાની

પૂણ્યતિથિ અને હનુમાન જયંતિ

ધામધૂમથી મનાવશે

ગાંધીનગર, તા. ૨ આગામી ૪થી એપ્રિલના રોજ હનુમાન જયંતિ ધામધૂમપૂર્વક મનાવવામાં આવશે. કષ્ટભંજન દેવના ભક્તો દ્વારા હનુમાન જયંતિના દિવસે વિવિધ ધાર્મિક કાર્યક્રમોનું આયોજન કરવામાં આવ્યું છે. ગોદડીયા પરિવાર દ્વારા હનુમાન જયંતિના દિવસે માર્ગદર્શન યજ્ઞ અને પ્રાગદાસ બાપાની પૂણ્યતિથિ ઉજવવામાં આવશે. પાટણ જિલ્લાના હારીજ તાલુકાના જુનામાકા ગામમાં આવેલ પ્રાગદાસબાપા ગોદડીયાની રામમઠી ખાતે હનુમાન જયંતિ ધામધૂમ અને હર્ષોલ્લાસ સાથે ઉજવાશે. સવારે ૭-૦૦ વાગે માર્ગદર્શન યજ્ઞ યોજાશે. તેમજ આજ દિવસે પરમ પૂજ્ય પ્રાગદાસબાપાની ૧૦મી પૂણ્યતિથિ હોવાથી ગોદડીયા પરિવાર દ્વારા પૂણ્યતિથિ ઉજવવામાં આવશે. ગોદડીયા પરિવાર દ્વારા દર વર્ષે કષ્ટભંજન દેવ હનુમાનજીની જન્મજયંતિ મનાવવામાં આવે છે. આ કાર્યક્રમમાં મોદી સંખ્યામાં આજુબાજુ વિસ્તારના ગ્રામજનો જોડાય છે.

સે-૨ ૩ શેઠ સી.એમ. હાઈસ્કૂલને એક લાખનો પુરસ્કાર એનાયત

ગાંધીનગર, તા. ૨ સરકાર દ્વારા જિલ્લા કક્ષાએ અને રાજ્ય કક્ષાએ શ્રેષ્ઠ શાળાઓને પ્રોત્સાહક ઈનામ આપવામાં આવે છે. ૨૦૧૪-૧૫ના વર્ષમાં જિલ્લાની શ્રેષ્ઠ શાળાઓ પૈકી શેઠ સી.એમ. હાઈસ્કૂલ એન્ડ હાયર સેકન્ડરી સ્કૂલની પસંદગી થઈ છે. આ યોજના હેઠળ શૈક્ષણિક ગુણવત્તાની સાથે શાળા ભાવવારણ, અસરકારક વર્ગકાર્ય, સહઅભ્યાસિક પ્રવૃત્તિઓ અને શાળાનાં પરિણામો પરિણામલક્ષી લોકભાગીદારી, શાળાની પ્રેરક વિશિષ્ટ સિદ્ધિઓ ધ્યાનમાં લઈ શાળાની પસંદગી કરવામાં આવે છે. શેઠ સી.એમ. હાઈસ્કૂલ એન્ડ હાયર સેકન્ડરી સ્કૂલની પસંદગી થઈ છે. શાળાને રાજ્ય સરકારશ્રીની યોજના હેઠળ ગાંધીનગર જિલ્લા શિક્ષણાધિકારી એસ.એમ. બાર્ડના હસ્તે રૂ. ૧,૦૦,૦૦૦નો ચેક પુરસ્કાર સ્વરૂપે શાળાને મળેલ છે. આ પુરસ્કાર મળવા બદલ શાળા પરિવાર ગૌરવની લાગણી અનુભવે છે. આચાર્ય એ શાળા પરિવારના તમામ કર્મચારીઓને અભિનંદન પાઠવ્યા છે.



લેકાવાડા ગામની પ્રાથમિક શાળામાં વ્યસન મુક્તિ કાર્યક્રમ

લેકાવાડા ગામની પ્રાથમિક શાળામાં વ્યસન મુક્તિ કાર્યક્રમ યોજવામાં આવ્યો હતો. જેમાં અક્ષર પુરુષોત્તમ સંસ્થાના સર્વેશી અશ્વિનભાઈ બી. પટેલે તમાકુ, ગુટકા, તમાકુ વાળા મસાલા તથા દારૂ જેવા વ્યસનથી થતી કેન્સર જેવી ભયંકર બિમારી કેવી રીતે થાય છે તથા તેનાથી સામાજિક, આર્થિક તથા શારીરિક કેવી તકલીફો ઉભી થાય છે તે વિશે શાળાના વિદ્યાર્થીઓને પ્રદર્શન દ્વારા સુંદર વક્તવ્ય આપ્યું હતું. શાળાના ઘણા વિદ્યાર્થીઓ જેઓને તમાકુનું વ્યસન હતું તેઓએ આજથી તમાકુ તથા ગુટકા નહિ ખાવાની પ્રતિજ્ઞા લીધી હતી. રોટરી ક્લબ ઓફ ગાંધીનગરે શાળાના દરેક વિદ્યાર્થીઓને કંપાસ બોક્સ ભેટ આપ્યા હતા.

ચાંદખેડા એન્જિનીયરીંગ કોલેજમાં રાજ્યકક્ષાનું ઓપન હાઉસ પ્રોજેક્ટ ડેમોન્સ્ટ્રેશન યોજાશે

ગાંધીનગર, તા. ૨ ગાંધીનગર નજીક આવેલ ચાંદખેડાની વિશ્વકર્મા ગર્વમેન્ટ એન્જિનીયરીંગ કોલેજ ખાતે તા. ૮ અને ૯ એપ્રિલ દરમિયાન રાજ્યકક્ષાની 'ઓપન હાઉસ પ્રોજેક્ટ ડેમોન્સ્ટ્રેશન' ઈવેન્ટનું આયોજન કરવામાં આવ્યું છે. આ ઈવેન્ટનું ઉદ્દેશ્ય રાજ્યના શિક્ષણમંત્રી ભુપેન્દ્રસિંહ યુગસમાના હસ્તે કરવામાં આવશે. આ કાર્યક્રમનો હેતુ શૈક્ષણિક સંસ્થાઓનો ઉદ્યોગો સાથેનો નાતો મજબૂત કરવાનો છે તેમજ વિદ્યાર્થીઓમાં પહેલી સુખ્ય શક્તિઓને યોગ્ય માહોલ પુરો પાડી તેમની ક્ષમતા ખીલવવાનો અને કારકિર્દી શ્રેણે તકો સર્જવાનો છે. આ પ્રોજેક્ટ ડેમોન્સ્ટ્રેશનમાં વિદ્યાર્થીઓ દ્વારા તૈયાર કરાયેલ ૨૫ પ્રોજેક્ટસનું 'શો-કેસ' પ્રદર્શન પણ પ્રસ્તુત કરાશે આ પ્રોજેક્ટસમાંથી પસંદ કરાયેલા કેટલાક પ્રોજેક્ટસને રૂ. ૫૦૦૦૦થી ૧ લાખ સુધીના નાણા ભંડોળની સહાય પણ કરવામાં આવશે. આ પ્રોજેક્ટ ડેમોન્સ્ટ્રેશનમાં ટીસીએસ, એસ્સાર અને અદાણી જેવા કોર્પોરેટ ઉદ્યોગોના નિષ્ણાનો પણ ઉપસ્થિત રહી વિદ્યાર્થીઓને પ્રેરણાત્મક માર્ગદર્શન પુરું પાડશે. આ કાર્યક્રમમાં વિવિધ ઔદ્યોગિક ગુલો સાથે ઈન્ટર્નશીપ, પ્રોજેક્ટસ અને વર્કશોપ વગેરે માટે ૩૦ જેટલા એમઓયુ પણ સાઈન કરવામાં આવશે.

પ્રા. રસિક પરમાર લિખિત 'કેન્સર ગીતા'નું વિમોચન

ગાંધીનગર, તા. ૨ ગુજરાત રાજ્ય બિન સરકારી અધ્યાપન મંદિર કર્મચારી સંઘ દ્વારા ગુજરાત વિદ્યાપીઠ અમદાવાદ ખાતે પ્રા. રસિક પરમાર લિખિત 'કેન્સર ગીતા' પુસ્તકનું વિમોચન કરવામાં આવ્યું હતું. આ પુસ્તક દ્વારા લેખકે પોતાને થયેલ મહારોગ કેન્સર સામે યોગ અને ઈશ્વર પ્રત્યેની અતૂટ શ્રદ્ધાના સથવારે યોગ્ય સારવારના ઉચિત વિનિયોગ દ્વારા મેળવેલ વિજય દરમિયાનની દર્દી તરીકે ભોગવેલ યાતના અને સંઘર્ષની ગાથા વણી લેવામાં આવી છે. કેન્સર ગીતાનું વિમોચન કર્યાક્રમના મુખ્ય મહેમાન અને જાણીતા સાહિત્યકાર ડૉ. કેશુભાઈ દેસાઈના હસ્તે કરવામાં આવ્યું હતું. આ પ્રસંગે રાજ્યના પીટીસી અધ્યાપક સંઘના પ્રમુખ પ્રા. મહેન્દ્ર પરમાર અતિથિ વિશેષ પદે ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. તેમજ સાહિત્યકાર કલ્પેશ પટેલ અને કુલદેવના સોહદક નવલકાશકાર નટવર ગોહેલ પણ ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. ડૉ. કેશુભાઈ દેસાઈએ પુસ્તકનું વિમોચન કરતા જણાવ્યું હતું કે જનસાધારણમાં રૂઢ થઈ ગયેલી ભયઝંબિને લેખકે ધરાર ખોટી પાડી મૃત્યુના પર્વાય સમા કેન્સર સામે જીવસતોસટ જંગ ખેલીને સમાજ સામે પ્રત્યક્ષ પ્રમાણ પ્રસ્તુત કર્યું છે. તેમણે દર્દી તરીકે ભોગવેલ યાતના અને જીવલેણતા સામે સંઘર્ષગાથાએ માનવીની ઐતિહાસિક વિજયગાથા સમાન છે. પ્રા. મહેન્દ્ર પરમારે લેખકના સંઘર્ષને હૃદયગંભ અને પ્રેરક ગણાવતા આ પુસ્તક થકી સેંકડો દર્દીઓને કેન્સર પછી પણ જિંદાદીલીથી જીવવાની પ્રેરણા મળી રહેશે તેવી શ્રદ્ધા વ્યક્ત કરી હતી. કલ્પેશ પટેલે એક સર્જક પોતાના એક દંડિયા મહેલમાંથી બહાર આવીને સમાજનિષા દાખવે તે અનિવાર્ય જરૂરિયાત ગણાવતા કેન્સર ગીતા પુસ્તક વાંચ્યા પછી વાંચકને જો પ્રેરણા પ્રાપ્ત ન થાય તો ગમે તેવી શરત હારી જવાની તૈયારી દર્શાવી હતી. નટવર ગોહેલે અધ્યાપન મંદિરમાં સેવારત રહીને તેના નિર્વાહમાં યોગદાન આપતા રસિકભાઈના રોગના મોરચે થયેલા વિજયને વિરાટ ગણાવ્યો હતો. પ્રા. રસિક પરમારે સન્માનના પ્રત્યુત્તરમાં સમાજમાં કેન્સર વિશે ફેલાયેલા ભયંકર ભયને દૂર કરી દર્દીને આનંદ ઉત્સાહભરે જીવવો કરવાનું તેમનું અભિયાન હવે સહિયારૂં અભિયાન બન્યું હોવાનો આનંદ વ્યક્ત કર્યો હતો. સમગ્ર કાર્યક્રમનું સંચાલન ગાંધી આશ્રમ સ્ત્રી અધ્યાપન મંદિરના અધ્યાપિકા ડૉ. જ્યોતિબહેન અમરેલિયાએ કર્યું હતું.

અડાલજ ટહુકાની ચેહરધામે જાતર યોજાશે

ગાંધીનગર, તા. ૨ ગાંધીનગર-સરખેજ હાઈવે પર અડાલજ પાસે આવેલ સુપ્રસિધ્ધ ટહુકાની ચેહરધામ ખાતે ચેહરમાતાજીની જાતર યોજવામાં આવશે. ટહુકાની ચેહરધામમાં ચૈત્ર સુદ પૂનમ શનિવાર તા-૪ એપ્રિલની સાંજે માતાજીના ફૂલ યજ્ઞો. તા.૫ એપ્રિલ રવિવાર પ્રભાતે માતાજીના પિયાલા પિવાશે. ટહુકાની ચેહરધામના ભુવાજી સતિષભાઈએ ભક્તોને વેળાસર પધારવા આમંત્રણ પાઠવ્યું છે.

આંતરડા અને પેટને લગતી બીમારી માટેનો ફી મેડીકલ ચેક અપ કેમ્પ

ગાંધીનગર, તા. ૨ રોટરી ક્લબ ઓફ ગાંધીનગર તથા ચિન્મય કલ્યાણ ટ્રસ્ટ દ્વારા આંતરડા અને પેટને લગતી બીમારી માટેનો ફી મેડીકલ ચેક અપ કેમ્પ તા. ૫-૪-૧૫ ને રવિવારે સવારે ૮.૩૦ થી ૧૨.૦૦ સમય દરમિયાન ફીઝીઓ થેરાપી સેન્ટર, પંચદેવ મંદિરની પાછળ સેક્ટર-૨૨ માં યોજવામાં આવનાર છે જે વ્યક્તિ આ કેમ્પનો લાભ લેવા ઈચ્છુક નગરજનોએ કેમ્પના દિવસે સવારે સ્થળ પર નામ નોંધાવવાનું રહેશે વહેલા તે પહેલા ધોરણ પ્રથમ ૭૦ દર્દીને તપાસવામાં આવશે. કેમ્પમાં ડૉ. ક્રેશલ આનંદ ગેસ્ટ્રોએસ્ટ્રોલોજીસ્ટ સેવા આપશે.

હરિની દષ્ટિ...



તમે એક મેડમ અમને દસ વિષય શીખવી નથી શકતા તો... શું લેવા અમને એક સ્ટુડન્ટને દસ વિષય ભણાવવા પ્રયત્ન કરો છો.....!!

નર્સિંગ કોલેજના અંજના બારોટનું પેપર નેશનલ કોન્ફરન્સમાં પ્રસ્તુત

ગાંધીનગર, તા. ૨ ગાંધીનગરની સી.એમ. પટેલ કોલેજ ઓફ નર્સિંગના આસીસ્ટન્ટ લાઈબ્રેરિયન અંજના બારોટનું પેપર તા. ૨૬ થી ૨૭ માર્ચ દરમિયાન હરિયાણાના બલ્લગઢ ખાતે યોજાયેલ નેશનલ કોન્ફરન્સમાં પસંદ કરાયું હતું. 'લાયબ્રેરી ઓટોમેશન ઈસ્યુ એન્ડ રેમેડીઝ ઈન પ્રેઝન્ટ સીનેરીયો વિષય પર યોજાયેલ રાષ્ટ્રીય પરિસંવાદમાં ગાંધીનગરની સી.એમ. પટેલ નર્સિંગ કોલેજના આસીસ્ટન્ટ લાઈબ્રેરિયન અંજના બારોટે ભાગ લીધો હતો. આ વિષય આધારિત તેમણે તૈયાર કરેલ પેપર પરિસંવાદમાં પ્રેઝન્ટેશન માટે



બારોટે તેને પ્રસ્તુત કર્યું હતું. તેમની આ સિદ્ધિ માટે નર્સિંગ કોલેજના આચાર્યા રવિનાબેન કિશ્ચિયન સહિત કર્મચારી ગણે અભિનંદન પાઠવ્યા હતા.

ધોરણ-૧ ૨ના બાયોલોજી પેપર ફરીથી નહી લેવાય

અમદાવાદ, તા. ૨ ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક શિક્ષણ બોર્ડ દ્વારા તાજેતરમાં બોર્ડની પરીક્ષા લેવાઈ હતી. આ દરમિયાન ધોરણ-૧ ૨ વિજ્ઞાન પ્રવાહના સેમેસ્ટર-૪નું બાયોલોજીનું પેપર લીક થયો હોવાની ફરીયાદો સામે આવી હતી. ત્યાર બાદ આ મામલે નોંધાયેલ પોલીસ ફરિયાદનાં આધારે મામલાની તપાસ કરવામાં આવી રહી છે. દરમિયાન મળેલા સબુતોના આધારે અમદાવાદના પોલીસ કમિશ્નરે શિક્ષણ બોર્ડના ચેરમેનને પત્ર લખીને બાયોલોજીની પરીક્ષા ફરીથી લેવાની ભલામણ કરી હતી. જો કે શિક્ષણમંત્રી ભુપેન્દ્રસિંહ યુગસમાએ પેપર લીક કરનાર સામે કડક પગલા લેવાની જાહેરાત કરી છે. પેપર લીક મામલે પ્રથમ વખત પોતાની પ્રતિક્રિયા વ્યક્ત કરતા રાજ્યનાં શિક્ષણમંત્રી ભુપેન્દ્રસિંહ યુગસમાએ જણાવ્યું હતું કે પેપર લીક કેસમાં પોલીસ ફરીયાદ કરવામાં આવી છે. જેનાં આધારે તપાસ ચાલી રહી છે. આ મામલે અત્યાર સુધી વ્યક્તિઓની ધરપકડ કરવામાં આવી છે. આ કેસમાં જરૂર પડે વધુ લોકોની પણ અટકાયત કરવામાં આવશે. આ મામલાના મુળ સુધી જવા માટે સરકાર કટ્ટિબંધ છે. આ મામલે કોઈની પણ શંકાસ્પદ રાખ્યા વિના કાર્યવાહી કરવામાં આવશે. આપણે સાથે મળીને ગેરરીતીનું દુષણ નાબુદ કરવું છે. જો કે શિક્ષણમંત્રીએ બાયોલોજીનું પેપર ફરીથી લેવાની અમદાવાદના પોલીસ કમિશ્નર દ્વારા કરવામાં આવેલ ભલામણ મુદ્દે જણાવ્યું હતું કે, પેપર લીક કરનાર ટોપિતો સામે કડક પગલા લેવામાં આવશે. જો કે પરીક્ષા ફરીથી લેવાની કોઈ યોજના નથી. ઉલ્લેખનીય છે કે, ગત તારીખ ૨૦ માર્ચનાં રોજ લેવાયેલ ધોરણ-૧ ૨ વિજ્ઞાન પ્રવાહની જીવવિજ્ઞાનની બોર્ડની પરીક્ષા પહેલા આ પેપર લીક થઈ ગયું હોવાની ફરીયાદ ઉડી હતી. આ મામલે પોલીસ ફરીયાદ નોંધાતા ખોખરા પોલીસ કોબોર્ડના મુખ્ય સુત્રધાર વિષ્ણુ પટેલ સહિત લોકોની ધરપકડ કરી છે. તેમજ ડીઈઓ દ્વારા જય સોમનાથ સ્કૂલના કલાકને સસ્પેન્ડ કરી દેવામાં આવ્યા છે.

માર્ચ એપ્રિલ અને મહાત્માના વિચારો વગર જરૂરે એક પણ પૈસા ખર્ચવો મને ચોરીની જેમ ખટકે છે

આખો માર્ચ મહિનો અને એપ્રિલના શરુઆતના દિવસો સરકારી તંત્રો માટે ગીટના હિસાબો અને હિસાબો સરભર કરવાની સરકારી નિયમોની બેગવાઈ સાથે અટવાયેલા હોય છે. સરકારી નાણાંનો એક નિશ્ચિત તારીખે હિસાબ થઈ જાય એ યોગ્ય છે. આજ વાત મહાત્મા ગાંધીના કિસ્સામાં વિચારીએ તો કંજૂસી વગરની કરકસર, કાચો-પાકો અંદાજ અને ઓછા ખર્ચે જીવન નિર્વાહ ચલાવી લેવાની તેમની સ્વભાવગત સૂઝ આગવી હતી તેમ જણાય છે. ગાંધી તો ગાંધી હતા એમ એમના ખર્ચના અને અંદાજના પત્રવ્યવહારો અને અન્ય પુસ્તકોમાં લખાયેલા દસ્તાવેજોને આધારે સમજી શકાય છે. કવિશ્રી ઉમાશંકર બોષીએ ગાંધી એક કેદી તરીકે જેલમાં હોય ત્યારે પણ સરકાર દ્વારા મળતી ચીજવસ્તુઓના વપરાશ અંગેનો સરકાર કિસ્સો લખ્યો છે. એક સમયે ચરવડા જેલમાં ગાંધીજીના કપડાં તેમના સાથી શંકરલાલભાઈ ઘોલા, એક દિવસ ગાંધીજીએ ધીરેથી તેમને કહ્યું કે તમે કપડાં ધોવાનું રહેવા દો. હું ઘોષ લઈશ. મુરખની શંકરભાઈને ઘાસ્કો પડ્યો કે કદાચ કપડાં ધોવામાં સ્વચ્છતા જળવાતી નહીં હોય, એમણે સારી રીતે ઘોષણ એમ વિનંતી સૂરમાં બાપુને કહ્યું. પણ આ તો બાપુ. એ કહે 'ના કપડાં તો બરાબર ધોવાય છે. પણ મને લાગે છે હું એટલો સાબુ બમણો દિવસ ચલાવું. સરકાર ભળે કેદીઓને કપડાં ધોવા માટે સાબુ આપે પણ કેદીએ તો કરકસર રાખવી જોઈએ એવી બારીક નજર બાપુની હતી.'

કુદરતી ઉપચારના પ્રયોગો કરતા બાપુ તંદુરસ્તી માટે સવારે નરણાં કોઠે ગરમ પાણી પીતા. એમના માટે રોજ સવારે સગડી ઉપર ગરમ પાણી થતું. પણ એક દિવસ બાપુએ પોતાને આવેલા વિચારને લાગુ પાડતા સગડી પેટાવતા શંકરલાલને સગડી ન પેટાવતા, પાણી ગરમ કરવું નથી. એમ કહ્યું, વહેલી સવારે સગડી પેટાવવામાં શ્રમ પડતો હશે એમ સમજેલા શંકરલાલને માહું લાગ્યું. પણ ગાંધીજીએ કહ્યું : રાતના ઓરડામાં ફાનસ રહે છે. મને વિચાર આવ્યો કે તેની ઉપર પાણી ભરીને ટમલર મૂકી રાખું તો સવાર સુધીમાં ગરમ પાણી થઈ જાય. તો એટલા કોલસા બચ્યા. (ગાંધી ગંગા - સંપાદક - મહેન્દ્ર મેઘાણી : લેખ - ઉમાશંકર બોષી, પૃષ્ઠ - ૧૬) ગાંધીજીના પત્રવ્યવહારની કેટલીક ખાસિયતો હતી. આ ખાસિયતો પૈકીની એક ખાસિયત હતી કરકસરની. પોસ્ટકાર્ડથી ચાલે ત્યાં સુધી તેઓ કદી 'પરળીડિયુ' વાપરતા નહીં. છાપાનાં રેપર કે એક તરફ લખેલા હોય એવા કાગળોનો પણ સદ્ઉપયોગ કરતા હતા. ગાંધીજીએ વ્યક્તિગત કરકસરનો હિસાબ ચોખ્ખો

રાખ્યો હોય એવું નથી પણ પોતાના પરિવારજનો પાછળ પણ ખોટો ખર્ચ ન થાય એની કાળજી એમને દાખવી હતી. પોતાના સંતાનો કે સંતાનોના સંતાનો પાછળ પણ જાહેર નાણાંનો ખર્ચ થયો હોય તો એ વસૂલતા તત્પર રહેતા. ગાંધીજીના મોટા પુત્ર હરિલાલભાઈની દીકરી મનુબેન માંદા પડ્યા હતા તેથી સેવાગ્રામ થોડા દિવસ રહ્યા હતા. ગાંધીજીએ મનુબેનના પતિ સુરેન્દ્ર મશરુવાળાને લખ્યું : '... મારો ધર્મ મનુ ઉપર થયેલું ખર્ચ તમારી પાસેથી લેવાનો છે. મેં કાંઈ નોખા હિસાબ તો નથી રાખ્યા... તને પાલવે તે રકમ મોકલશે એટલે ધર્મ સાચવશે. કમાતાં છોકરાં પબ્લિક ઉપર ન ભલે એ જ બરાબર ને...?' પોતાના પુત્રના જમાઈ ઉપર આવો પત્ર માત્ર એક જ જમાઈને નહોતો લખ્યો. હરિલાલભાઈના મોટા દીકરી રામીબેનના પતિ કુવરજીભાઈ પારેખને ટી.બી. થયેલો ત્યારે ગાંધીજીએ તેમને લગભગ અડધું વરસ સાથે રાખીને સેવા સુશ્રુતા કરેલી. પુત્રના જમાઈ તરીકે સારવાર કરી પણ જમાઈ હોવા છતાં તેમના ખર્ચનું મિલ તેમને મોકલી આપેલું. દેશની સ્વરાજની લડતમાં આવેલા જાહેર નાણાંનો

